

**ПРОФЕССОРУ М. В. МОСИНУ — 60 ЛЕТ**



2 ноября 2000 года исполнилось 60 лет известному в финно-угорском мире учёному, доктору филологических наук, заслуженному деятелю науки Республики Мордовия, действительному члену Финно-угорской академии наук, заведующему кафедрой эрзянского и финно-угорского языкоznания Мордовского государственного университета профессору Михаилу Васильевичу Мосину.

Родился юбиляр в селе Жабино Ардатовского района Мордовии. Трудовая биография будущего учёного началась в 1959 году, когда он, закончив Ардатовское культурно-просветительское училище, в течение двух лет работал в

родном селе заведующим сельским клубом, проявив при этом недюжинные организаторские способности. Будучи человеком пытливым М. В. Мосин жаждал новых знаний, и, несмотря на тяжелое экономическое положение в семье, стремление учиться привело его в 1961 году на национальное отделение филологического факультета Мордовского государственного университета, которое он успешно закончил в 1966 году, подготовив дипломную работу на тему «Мордовско-марийские лексические параллели». За научную самостоятельность, хорошее знание литературы по теме, работа получила оценку «отлично». После окончания университета перед М. В. Мосиным открылись две реальные возможности: 1) посвятить себя профессиональной деятельности учителя или 2) стать одним из исследователей финно-угорских языков. Он выбирает вторую и в 1966 году поступает в аспирантуру при кафедре финно-угорского языкоznания Тартуского университета. В качестве диссертационной темы академик П. Аристэ предложил ему «Эстонско-мордовские лексические отношения», с которой он блестяще справился и в 1971 году успешно защитил кандидатскую диссертацию. После окончания аспирантуры молодой учёный вернулся в Мордовский государственный университет, заняв сначала должность ассистента кафедры мордовских языков, а затем старшего преподавателя. В 1973 ему присвоено звание доцента той же кафедры. С 1984 по 1986 год М. В. Мосин перешел на должность старшего научного сотрудника с тем, чтобы завершить докторскую диссертацию на тему «Эволюция струк-

туры финно-угорской основы слова в мордовских языках», и в 1987 году успешно защитил работу в Тартуском университете. Достойным итогом целенаправленной и деятельной разработки этой темы стали и его книги «Фонетическая структура финно-угорской основы слова в мордовских языках» (1989) и «Словообразовательная структура финно-угорского слова в мордовских языках» (1990).

В 1989 году юбиляру присвоено звание профессора. За 30 лет, отданных преподавательской деятельности в стенах университета, им разработаны и в разное время читались, а некоторые читаются и сейчас, почти все дисциплины лингвистического цикла, связанные с мордовскими языками: эрзянский язык, введение в финно-угроведение, морфология, фонетика мордовских языков, сравнительная лексика финно-угорских языков и т.д., а также специальные курсы. М. В. Мосин подготовил и выпустил ряд учебных пособий для высших учебных заведений и школ. В течение многих лет вместе с профессором Д. В. Цыганкиным он с большим желанием выезжал со студентами на диалектологическую практику, организовывал эту практику на местах ее проведения.

Научная деятельность М. В. Мосина многогранна. Она распространяется на самые разные области не только мордовского, но и отчасти прибалтийско-финского языкоznания — лексикологию, лексикографию, историческую морфологию. К настоящему времени список его научных трудов насчитывает около 100 наименований, среди них три монографии, два словаря и четыре учебника и учебных пособия для школ и вузов.

Яркую строку вписал М. В. Мосин в лексикологию мордовских языков, подняв ее на качественно новый уровень. В работах «Мордовско-эстонские лексические отношения», «Факторы возникновения и развития семантических изменений в лексике», «Финно-угорская лексика в мордовских и прибалтийско-финских языках (семантический анализ)» в сравнительном плане рассматриваются вопросы происхождения и семантики некоторых слов в мордовских

языках. В работах «Отражение финно-угорской лексики в мордовских географических названиях», «Финно-угорские этимологии в топонимии Мордовской АССР» прослеживается связь истории языка с историей мордовского народа.

Значительный удельный вес в научном творчестве юбиляра имеют работы, посвященные проблеме структуры древней основы слова. Среди них «Эволюция структуры финно-угорской основы слова в мордовских языках», «Одноосновные и двуосновные имена в мордовских и прибалтийско-финских языках», «Типы корреляций общих глагольных основ в мордовских и финском языках».

Не остались вне поля зрения ученого и вопросы лексикографии. Он является одним из авторов «Эрзянско-финского словаря» и «Финско-эрзянского словаря», «Этимологического словаря мордовских языков». Все эти словари вышли в свет благодаря практической и финансовой поддержке кафедры общего и финно-угорского языкоznания Туркусского университета (Финляндия) и Финно-угорского общества имени М.А. Кастрена, с которыми М. В. Мосин поддерживает контакты как по линии науки, так и в учебном плане.

В течение ряда лет юбиляр преподавал эрзянский и русский языки студентам Тамперского и Хельсинкского университетов. В качестве лектора он неоднократно выезжал и в Венгрию, где в Будапештском, Дебреценском, Сегедском университетах читал курсы лекций по мордовским языкам.

М. В. Мосин внес немалый вклад в создание учебников и учебных пособий по эрзянскому языку для школ и национальных отделений Мордовского университета и педагогического института. Он является соавтором учебника по синтаксису эрзянского языка, сборника упражнений для 7-го класса. М. В. Мосин — один из авторов вузовского учебника «Эрзян кель. Морфология» (2000), кроме того, он один из научных редакторов эрзянско-русского словаря (Эрзян-руzonьвалкс, 1993).

Немалый вклад вносит М. В. Мосин и в воспитание молодых ученых. Под его руководством прошли подготовку 12

аспирантов, семеро из которых успешно защитили кандидатские диссертации. Он является председателем специализированного совета по защите кандидатских диссертаций по специальностям: «Финно-угорские и самодийские языки» и «Литература народов Российской Федерации», а также членом Совета по защите докторских диссертаций по специальности «Финно-угорские и самодийские языки» при Марийском государственном университете.

М. В. Мосин активно участвует в академическом и научно-педагогическом сотрудничестве как российских финно-угорских вузов и научных центров, так и с зарубежными центрами. Он член координационного научного совета при Туркусском университете (Финляндия). По инициативе этого Совета совместно с Марийским и Мордовским университетами организовано и проведено три международных симпозиума (Турку — 1993, Йошкар-Ола — 1996, Саранск — 1998). По инициативе М. В. Мосина на базе Мордовского государственного университета проведена II Всероссийская научная конференция финно-угроведов, на которой выступили многие молодые ученые его научной школы. Юбиляр участвовал в работе международных

конгрессов финно-угроведов — в России и за рубежом. В его содержательных докладах и выступлениях на IV (Будапешт, 1975), VI (Сыктывкар, 1985), VII (Дебрецен, 1990), VIII (Ювяскюля, 1995), IX (Тарту, 2000) международных конгрессах финно-угроведов рассматриваются актуальные вопросы мордовского языкознания.

Ученый поддерживает тесные связи с местными средствами массовой информации, часто выступает по радио и телевидению и как заведующий кафедрой, и как декан филологического факультета, и как председатель Межрегионального Совета общественного движения мордовского народа.

Профессор М. В. Мосин пользуется заслуженным авторитетом не только среди своих коллег по работе и студентов, но и среди ученых-финно-угроведов других республик в России и за рубежом. Являясь в течение ряда лет деканом филологического факультета, он прилагает немало усилий для поднятия академической и научной престижности факультета.

Мы, его коллеги по работе, от всей души поздравляем профессора М. В. Мосина с 60-летним юбилеем и желаем крепкого здоровья и творческого задора.

Д. В. ЦЫГАНКИН (Саранск)